
   51Äæåðåëîçíàâñòâî, òåîð³ÿ òà ìåòîäîëîã³ÿ ³ñòîð³¿

1878 рр. стала праця «Обзор русско-турецкой войны
1877–1878 гг. на Балканском полуострове», що поба-
чила світ 1900 р. у Санкт-Петербурзі [10].

Така, на перший погляд, повільна робота комісії
(праця вийшла через 22 роки по завершенні війни)
заслуговує на те, щоб з’ясувати об’єктивні причини
цього. Річ у тім, що майже всі попередні війни були
описані через багато років по їх закінченню, а біль-
шість із них складені не за першоджерелами, а вже з
готових матеріалів, як це було, наприклад, із описами
Пруссько-данської або Франко-прусської війн [10].
Тому М. Домонтович у передмові до монографії спе-
ціально зауважив умови та обстановку, за яких відбу-
валася робота Військово-історичної комісії «нашого
Головного Штабу»: «Як і всі тимчасові установи, ця
Комісія не користувалася самостійністю і не могла
відразу розпочати доручену їй роботу, не лише тому,
що вона у нас була новою, а головним чином через те,
що для її роботи не було необхідних матеріалів. Мате-
ріали зберігалися у місцевих архівах; досить пробле-
матично і протягом тривалого часу передавалися до
Комісії. Їх якість була такою, що членам комісії дово-
дилося впорядковувати справи. У процесі цієї роботи
значний масив інформації було втрачено. Окремі до-
кументи розшукувалися протягом десятків років і ча-
сто-густо знаходилися випадково» [10].

Цю доволі копітку архівну роботу Комісії вдалося
завершити умовно лише в 1890 р., і то не повністю,
зважаючи на те, що деяким військовим частинам було
дозволено залишити у себе справи до закінчення їх
полкових історій. Тим не менше, незважаючи на зат-
римки, а також на плинність працівників і відсутність
зручного приміщення для їх спільної роботи, складан-
ня систематичного опису подій війни на Балкансько-
му півострові не зупинялося. Вже на 1896 р. він мав
настільки завершений вигляд, що навіть надійшов
дозвіл друкувати його за затвердженим планом. Од-
нак виконати його не судилося, у зв’язку із тим, що
1898 р. надійшло нове розпорядження, за яким Комі-
сія мала змінити систему видання своїх праць і значно
розширити їх зміст.

Між іншим, їй доручалося, не обмежуючись витя-
гами із документів і розміщення їх, як це передбача-
лося, в особливих додатках до тексту опису кожного
розділу, опублікувати їх якомога більше в окремих
випусках «Збірника матеріалів». Потім, складений
текст опису військових дій, доповнити деталями, що
стосуються продовольчої частини військ, їх військо-
вих відмінностей, особистої звитяги. «В цей час пра-
цівники Комісії, кількість яких збільшено вдвічі, зай-
маються виконанням вказаних їй додаткових робіт, які,
ймовірно, найближчим часом будуть завершені та ви-
дані для загального користування, – акцентував Ми-
хайло Олексійович. – Початок зроблено. Так, у мину-
лому і цьому році надруковано вже 20 видань “Збірни-
ка матеріалів”» [10].

Крім того, в 1898 р., за особливим розпоряджен-
ням, надруковано «Короткий огляд відносин Росії до
Туреччини за останні два століття», «Нарис політич-
них подій в кінці війни 1877 і 1878 рр.» і цей «Огляд»
військових дій у Європейській Туреччині. Однак го-
лові Комісії вдалося зробити все належне, аби в її пра-
цях досягти можливої повноти і, не зважаючи на
близькість описуваних подій, зберегти «максимальну
правдивість», як на те неодноразово вказував один із
поважних учасників війни – імператор Олександр ІІІ.
Такими були основні причини повільної роботи
Комісії, які жодним чином не могли сприяти швидко-
му завершенню роботи.

Наприкінці М. Домонтович висловив побажання,
щоб при Головному Штабі в майбутньому був органі-
зований постійний Історичний відділ як для обробки
загальних матеріалів минулих війн в цілому, так і для
російських походів на Туреччину зокрема [10]. Відо-
мо, що матеріали про ці походи не були зібрані свого
часу і це стало однією з найголовніших перешкод на
шляху їх наукового дослідження у російській війсь-
ковій літературі.

Отже, головування М. Домонтовича у Військово-
історичній комісії з опису російсько-турецької війни
1877–1878 рр. виявило науковий та організаційний хист
військового. Незважаючи на об’єктивні причини, котрі
перешкоджали оперативній підготовці «Обзору русско-
турецкой войны 1877–1878 гг. на Балканском полуос-
трове», голова Комісії робив усе від нього залежне для
якомога швидшого завершення проекту. Враховуючи
досвід опису й аналізу попередніх воєн, вважаємо, що
військово-історична комісія з опису російсько-турець-
кої війни 1877–1878 рр., за головування генерала
М. Домонтовича, реалізувала потужний, а головне –
надзвичайно історично цінний пласт роботи.
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У статті подано історіографічний аналіз праць, присвячених
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Перша світова війна виявилася більш тривалою,
аніж прогнозувалося до її початку, продемонстрував-
ши надзвичайну важливість виробничих потужностей
і забезпечення безперебійної роботи промислових
підприємств. За сучасних умов знову цінним є досвід
мобілізації промисловості в ході ведення бойових дій.
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Важливим видається вивчення заходів, спрямованих
на узгодження роботи промислових підприємств різно-
го профілю і форми власності, аналізом ефективності
урядових заходів, спрямованих на забезпечення без-
перебійної роботи промисловості в умовах війни. У
Російській імперії поступово визрівало розуміння
необхідності збільшення впливу держави на економічні
процеси, але уявлення про його межі породжувало за-
пеклі суперечки стосовно визначення обсягів і сфер
державного регулювання.

Цей факт позначився й на висвітленні дослідника-
ми в роки війни та після її завершення економічних
явищ і процесів, що відбувалися на підприємствах важ-
кої промисловості Сходу України. Однак, крім світо-
вої тенденції до поглиблення аналізу державного ре-
гулювання економічних процесів, надзвичайної ваги
набирало визначення доцільного обсягу іноземних
інвестицій до російської економіки та впливу залучен-
ня іноземних капіталів на забезпечення обороноздат-
ності країни. Звідси актуалізувалася увага до аналізу
діяльності монополістичних об’єднань і підприємств,
де частину статутного капіталу складали іноземні інве-
стиції [1]. Так, у роботах Б. Авілова [2], Д. Боголєпова
[3], А. Венедиктова [4], К. Воблого [5], А. Куканова,
В. Левшина [6] зроблено спробу аналізу фінансової
політики уряду та її впливу на розвиток промисловості.
На основі здійснення мікроекономічного аналізу, вис-
ловлено ряд думок, стосовно причин підвищення цін
у роки війни та впливу цього процесу на виконання
підприємствами укладених раніше контрактів. Визнаю-
чи необхідність забезпечення державного контролю
над цінами, вказувалося й на необхідності врахування
інтересів промисловців та частково робітництва, внас-
лідок різкого зростання цін на товари та послуги. Та-
кий підхід часто хибував на протилежність суджень
одного й того ж автора стосовно певних економічних
проблем. Насамперед це стосувалося визначення ба-
лансу між інтересами промисловців і самодержавства.

У межах визначення залежності Росії від інозем-
ного капіталу і впливу цього фактору на організацію
забезпечення армії, висвітлювалися заходи, які були
пов’язані з ліквідацією «німецького засилля» в еко-
номіці. Водночас, як правило, висловлювалися діамет-
рально протилежні погляди: частина дослідників вка-
зувала на те, що не виважена політика уряду зумовила
не лише занепад господарств німецьких колоністів, а
й вкрай негативно вплинула на роботу промисловості
[7]. Деякі науковці наполягали на тому, що втілення в
життя антинімецьких законів сприяло розвитку про-
мисловості в Росії й забезпечило згуртованість насе-
лення в боротьбі з ворогом [8].

У роки війни розглядалося й питання забезпечен-
ня промисловості працівниками, за умов здійснення
масштабних мобілізацій. Полеміка мала місце стосов-
но доцільності забезпечення броні від призову для
найбільш кваліфікованих працівників та обсягів залу-
чення до виконання робіт жінок та неповнолітніх. У
межах аналізу рентабельності підприємств визначали-
ся обсяги заробітної плати для різних категорій пра-
цівників і характер стосунків промисловців із урядо-
вими структурами [9].

Науковці приділяли багато уваги аналізу законо-
давчих актів, що були прийняті в умовах воєнного часу.
В основному, висвітлювалися результати посилення
процесу етатизації й обмеження економічних відно-
син із європейськими країнами, внаслідок зменшення
обсягів транспортних перевезень. Руйнування еконо-
мічних зв’язків та зміна структури виробництва в умо-
вах війни розглядалася дослідниками, переважно, як

тимчасове явище. При цьому оцінювалися перспекти-
ви певних видів капіталовкладень після завершення
бойових дій і фінансова стійкість найбільш значних
акціонерних товариств. Аналізувалася ефективність
втілення в життя законодавчих актів, що було покли-
кано регулювати економічні відносини у сфері виго-
товлення засобів виробництва [10].

Особливого значення мали висловлювання про-
мисловців і підприємців, які оцінювали й трактували
певні події та явища історії тих часів. Вагомими є дані
щодо оцінок стану розвитку економіки загалом, її ок-
ремих галузей, забезпечення цивільного населення та
військових підрозділів предметами першої необхідності.
Формували уявлення про стан справ у промисловості
років війни й великий масив фотографій [11]. В перші
роки після завершення Першої світової війни виходили
публікації, які оцінювали важку промисловість і стан
речей у галузях, причини невдач на шляху організації
виробництва в умовах мілітаризації економіки. Висвіт-
лювалися заходи, які були пов’язані з відновленням
промислових потужностей на Сході України та вне-
сок найбільш видатних осіб, які доклали великих зу-
силь для організації промислового виробництва [12].

Отже, тематика важкої промисловості Сходу Ук-
раїни була присутня у працях сучасників Першої світо-
вої війни, а наявна історіографічна база цього періоду
дає можливість стверджувати про актуальність питань,
що виникали в ході війни, й які піднімалися в їх публі-
каціях. Загалом, попри наявність обсягу літератури,
автори якої висвітлювали економічні явища та проце-
си під час Першої світової війни, зміни у важкій
індустрії Сходу України трактувалися насамперед у
контексті процесів і загальних тенденцій Російської
імперії, не виокремлюючи особливостей функціону-
вання промисловості на українських теренах.
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ÄÎÊÓÌÅÍÒÈ 1919 ð. ÙÎÄÎ ÔÎÐÌÓÂÀÍÍß
ÑÈÑÒÅÌÈ ÑÎÖ²ÀËÜÍÎÃÎ ÇÀÕÈÑÒÓ
Á²ÆÅÍÖ²Â ÏÅÐØÎ¯ ÑÂ²ÒÎÂÎ¯ Â²ÉÍÈ

Â ÐÀÄßÍÑÜÊ²É ÓÊÐÀ¯Í²

Запропонована стаття вводить до наукового обігу документи,
які стали законодавчою основою соціальної політики у царині
опіки біженців Першої світової війни в радянській Україні.
Ключові слова: Перша світова війна, біженці, Україна.

Комп’єнське перемир’я 11 листопада 1918 р. по-
ставило крапку в ході Першої світової війни, але спри-
чинена нею проблема біженців продовжувала існува-
ти. Більше того вона вимагала до себе уваги вже но-
вих державних утворень, що виникли на руїнах Ро-
сійської імперії. Падіння Української Держави П. Ско-
ропадського у грудні 1918 р. поставила під сумнів мож-
ливість подальшої реалізації політики соціального за-
хисту біженців та їх планомірного повернення додому
[1, 336–430]. Директорія УНР виявилася неспромож-
ною сконсолідувати політичні сили українського сус-
пільства і покінчити з анархією, породженою відсутні-
стю адміністрації на місцях. Це призвело до поступо-
вої втрати контролю над країною, яка дедалі більше
занурювалася у вир революційного хаосу. Наступ білої
армії, висадка на Півдні України військових форму-
вань Антанти – все це ставило на порядок денний єдине
трагічне питання – можливість існування України як

державного організму. Крім того, її становище ще
більше ускладнилося, коли відкриту агресію проти неї
розгорнула більшовицька Росія [2, 8]. У 1919–1920 рр.
вона розпочала процес поглинання України та форму-
вання за своїм зразком системи органів влади, серед
іншого й у сфері соціального захисту біженців.

Окреслена у назві статті тема до цього часу пере-
буває поза увагою вітчизняних науковців [3, 115–133;
4, 81–97]. Відтак, першим кроком є пошук і донесен-
ня до широкого загалу історичних джерел як основи
подальшого ґрунтовного дослідження проблеми. Та-
ким чином, метою запропонованої роботи є введення
до наукового обігу історичних документів, що репре-
зентують політику радянської України у справі ство-
рення 1919 р. системи центральних і місцевих органів
соціального захисту біженців і військовополонених.
Декрет та накази були опубліковані у першому числі
часопису «Социальное обеспечение» за 1919 р., який
був друкованим органом Наркомату соціального забез-
печення радянської України. Насамкінець зауважимо,
що документи подано мовою оригіналу зі збережен-
ням тогочасних мовних, граматичних і стилістичних
особливостей. У скорочених словах для розуміння кон-
тексту зроблено авторські вставки.

ДЕКРЕТ
о Главной Украинской Комиссии о пленных

и беженцах (17 февраля 1919 г.)
1. Для объединения, направления и непосредствен-

ного руководства всею деятельностью по обслужива-
нию пленных и беженцев в пределах Советской Укра-
ины по соглашению о Всероссийской Центральной Кол-
легией о пленных и беженцах учреждается Главная Ук-
раинская Комиссия по делам пленных и беженцев.

2. Главная Украинская Комиссия по делам пленных
и беженцев состоит в непосредственном подчинении
Центральной Коллегии является органом Правительства
Р.С.Ф.С.Р. с присвоением ей в пределах всей Советской
Украины прав и преимуществ Правительственного уч-
реждения, в частности права продовольственных заку-
пок, под контролем продовольственных органов Совет-
ской Украины, а также права делать непосредственно
доклады Совету Народных Комиссаров Украины. Вме-
сте с тем Главная Украинская Комиссия о пленных и
беженцах, как и ее органы на местах, находятся под об-
щем контролем Комиссариата Внутренних Дел.

3. В ведение Главной Украинской Комиссии пере-
ходят Комиссия о пленных при бывш.[ем] Главном Шта-
бе, Департамент о беженцах бывш.[его] Министерства
Внутренних Дел и все другие местные и центральные
организации, ведающие делами военнопленных.

4. Главной Украинской Комиссии о пленных и бе-
женцах поручается учреждение и финансирование
системы местных органов по делам пленных и бежен-
цев и эвакуация пленных и беженцев, следующих че-
рез Украину транзитным путем. В порядке организа-
ции местных органов по делам пленных и беженцев
на территории Украинской Советской Республики,
Главной Украинской Комиссии о пленных и беженцах
предоставляется вся полнота власти в соответствии с
общими указаниями и распоряжениями Всероссийс-
кой Центральной Коллегии о пленных и беженцах.

5. Решение Главной Украинской Комиссии по де-
лам пленных и беженцев обязательно для всех ве-
домств Украинской Советской Республики.

6. В видах полного учета всех средств, расходуе-
мых на дела пленных и беженцев, все кредиты означен-
ного направления, отпускаемые Правительственными
учреждениями и организациями, обслуживающих плен-


